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Negyedik évfolyam. 18. szám. Székely-Udvarhely, 1898. márczius 27. 

SZÉKELY- 
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI; KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP, 

UDVARHELYVÁRMEGYE KIVATALOS LAPJA, Az UDVARMELYVÁRMEGYEI KözsÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK
 EGYLETE ÉS Az UDVARMELYMEGVEI ÁLTALÁNOS 

TANITÓ-EGYLET KIVATALOS KÖZLÖNYE. 

eeözoTáet DIJAK: Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyed- 
Papok-, fanitók- és községi előljáróknak egész évre 

: a tente regylet tazínint ak, községi és körjegyzőknek 2 frt 
50 kr. gy példány ára 8 kr. 

Megjelen egyszer: vasárnap. 

Hivatalos hirdetések 100 szóig minden szó 2 kr, azonfelül 1 kr 

öséÉG És sZzE z : BETEGH PÁL 
kezimtok nem katnak vissza. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos magánhirdetések E] em.-ként öbbszöri közlésnél 9 krért 
közöltetnek- Bélyegdij külön ókr- Nyilt-tér sora 50 kr 

BE T EC P 1L. Hirdetés és nyilt-tér díja előre fizeten 
Hirdetéseket e lap részére elfogad minden hirdetési iroda 

könyvnyomdája és köté (K th-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések és hirdetések intézendők 

Az országutak befásitása vármegyénkben 
(Boc.) Ezelőtt mintegy 18-20 évvel Steier- 

országban utaztam. Nem tudom mennyit fejlő- 

dött e két decennium alatt Grácz, a nyugdija- 
sok hires otthona, hol a nagyvárosi kényelem a 

falusi élet szépségeivel ugy van összeszövődve, 

hogy hasonlót alig lehet találni. Grácz nagy város 

volt a nagy város zaja és lázas mozgalma nél- 

kül, de ott volt a nagy falu is a nagy falu kez- 

detlegessége nélkul. 

Ezeket és sok mit Gráczról és 

Steierországról megirni lehetne, érdekesnek és 

sok esetben tanulságosnak tartom, de térjünk 

egy oly megfigyelésemre, akkor 

nagyon lekötötte volt a figyelmemet s mely csak 

mindent, 

mely már 

most jutott nálunk Udvarhelyvármegyében végre 

valahára az actualis kérdések közé. 

Steierország vidékén utaztamban láttam, 

hogy az utak szélén jól gondozott gyümölcsfák 

— sok esetben tele gyümölcscsel - egész hivo- 

gatólag bólintgatták megrakott ágaikat az utazó 

felé. Nem állhattam meg, hogy ne kérdezősköd- 

jem e gyümölcsfákról; szekeresem egy 

bőbeszédü steier atyai - készsegesen beszélt 

s nekem leginkább az ragadta meg figyelme- 

met, mikor állitotta, hogy ott a fáról a gyümöl- 

a hol épentérik ; azlágak letördelése, lehasogatása 

: szóba sem jöhet, hiszen még egy puliszkát sem 
gáb 

azonban csak abban különbözik a rendestől, 

hogy fajai fnomabbak a többiekénél, de nagyobb 

lehetne vele megfőzni ; a futalság t 

azé a pálma, ki a legszebb és legtöbb gyümöl 

: csöt lopta esetleg az őrködő tulajdonos fu rfan- 

gos kijátszásával. 

Ugy látszik, az elmult 20 év ez irányban is 

kedvező eredményt tud felmutatni, mert az állam 

az utakat országszerte be akarja gyümölcsfák- 

: kal ültetni s ezt tavaly az erdélyi részeket ille- 

tőleg Torda-Ara 

jelen 

gyében meg is kezdette. 

évben Udvarnelyvármegye is ama 

megyék közt lesz, hol az előkészületeket meg- 

teszi s rövid idő mulva Ritter Gusztáv kolozs- 

monostori főkertész be fogja utazni a vármegye 

országutait, hogy a talajviszonyokról, climáról 

tájékozódhassék és javaslatot tehessen az e vidé- 

ken előnyösen szaporitható gyümölcsfajokról. 

Méltassuk röviden a földmivelésügyi kor- 

mánynak az országutak befásitását illető nagy- 

fontosságu tervét és várható eredményeit. 

Előbb azonban figyeljük meg a mai állapo- 

tokat, 

termelésünk megfelel-e 

gondoljuk meg, hogy vajjon gyümölcs- 

a szükségletnek és az 

igényeknek, vajjon gazdáink gyümölcsöse üti-e 

a mértéket ? 

ben vegyes almánál jobbat ez sem tud 

produkálni. 

Nagy baj nálunk, hogy azt a gyümölcsöst 

tartjuk a legszebbnek, melyben a legtöbb fajta 

almát leljük fel, nem pedig azt, mely a legtöb- 

bet tud egy Ginom fajból értékesiteni. 

A gyü fák gond kisgaz dáinknál 

teljesen felesl esződsége. A fák kiszáradt 

ágait elakartant ritkán szokás, hisz pár eév 

alatt ugy is lesorvad magátólt; a nagyobb ágak 

levágása fejszével történik, mert a fürész keze- 

lése fáradtságos s a berepedés ártalmassága 

ismeretlen. A fa koronájában egyetlen 

adta, 

a korona öblében 

induló ágak egyre-másra fejlődnek, 

»felesle- 

ges ág nincsen s » ha az Isten mi miért 

álljunk utjába; igy aztán 

rontják a 

termés minőségét és mennyiségét, elszáradnak s 

végre oly szövevényt képeznek, hogy majdnem 

a koronába jutást. A fák 

sebkezelése, keregtakaritása ismeretlen toglalko- 

zás igy aztán az elrevesedett, elbetegesedett fák 

képezik a domináló többséget, a kéregben pedig 

legélősködőbb kuka- 

melyek jövő évben bőven fizetnek 

lehetetlenné teszik 

kényelmes otthont találnak 

czok petél, 

csöt el nem lopják, mert nemcsak a határőrök Lege óször is ugy az alma, mint a körte ekén – férge gyümőlcsesel. vinőlesk kertek - 

védik, de közvetlen is oltalmazzák, a mennyiben f(ajai teljesen az esetlegességtol 1 - .. 

valamicske 
megbélyegző ténynek tekintik a gyümölcslopást. 

Élénken emlékszem, hogy már akkor fiatal 

ésszel - összehasonlitást tettem a Steier-viszo- 

nyok és a mi hazai állapotaink között. 

Ott az országuton szép növésü, jól gondo- 

zott gyümölcsfák telve gyümölcscsel diszlenek ; 

letördelt, lehasogatott ágak nem mutatják az 

illetéktelen kezek munkáját: mert ott a közszel- 

lem védelme alatt áll a gyümölcsfa és termése s 

szégyen, megbélyegző a gyümölcslopás, a gyü- 

mölcsfa rongálása. Nálunk pedig – sokak hite, 

meggyőződése szerint – a gyümölcsöt az Isten 
adja, annak nem kell a tövét kapálni, tehát köz- 

vagyon; sem Isten, sem ember előtt nem szé- 
gyen, nem vétek, ha onnan szerzünk gyümölcsöt, 

a ggyermekeknek. 

jük az almafajok egyedeit, 

Kikeresett, nemesebb f(ajt isgned kertjében 

csak elvétve találunk, de annál több a magról 

kelt, elkorcsult, majdnem félvad gyümölcsfa. 

Haszontalan nyári körte és almafák csinálnak 

árnyékot a tyukoknak és okoznak hidegrázást 

Ha Székely-Udvarhely piaczán szétnézünk, 

azt tapasztaljuk, hogy fajbőségünk tiz várme- 

gyének is elég voln ; ha azonban izlelni kezd- 

alig kapunk olyat, : 

mely finomság tekintetében kielégitené a mél- 

tányos igényeket. Vegyes, harmad, negyed rendü 
almánk van elég, de egy vaggon asztali fajalmát 

nagy helyről lehetne összegyüjteni. Ismerünk : 

Udvarhelymegyében hires mely 
l 

e 

zőleg lelegeltetjük, sőt kitünő a ksírkék számára 

buvóhelyül - a ragadozók ellen. Szilvalák szá- 

raz ágait lenyesni, tőhajtásait kiirtani soha sem 

jó, mert ez rontja a termést Igy aztán a legtöbb 

szilvafa tőhajtás, mely elhalt ny peteg utóda 

s az unokák bőség 
á nem , hanem 

keves és 

fejletlen. Gyümöcsfa trágyázás ! Ki hallott ilyent ? 

Hiszen a fa gyökerei oly mélyre és oly messze 

szilvabokornak néz ki: termés persze 

elnyulnak, hogy oda a trágyát eljuttatni egyenlő 

a lehetlenséggel. Hogy aztán a gyümölcs egyre- 

a fán maradó rész is 

nagyrészben fejletlen: azért vagy a fa a hibás, 

másra lehull, sőt maga 

vagy az esztendő nem volt kedvező. 

TÁRGZA. 
esryoTe 

Memento. .. 

Fagyos kérgü bokor alján, 

. Csüngve egymás ölén, karján, 
Hol madár sem hallja ágról : 
Két sziv beszél boldogságról. 

Élet kinját korán érzik, 
Mohón szedik a csók mézit, 
Fény villan a sötét égbe, 

Két szerelmes alszik mélyen. 

Ujra gyul kora éjben, 
Utra kél két gyászszekéren, 
— Fiatal lány, ifju ember - 
Röpke élet, örök szender. 

Sirfenékre temetőben, 
Két koporsó lemenőben; 
Két családnak könnye csordul, 
Sziv felzokog fájdalomtul. 

Szép remények elhunytárul 
Beszél a rög... sir bezárul . 
Gyermekeink Isten óvja, 
Két tört virág Mementoja. 

Egy sir és két t kopors, : 
(A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája.) x 

A bögözi erdő szélén halva találták Diemár 
Emilt és Hetyey Jolánt, kik együtt s egymásért 

vesztek el. 
Kezünk reszket; a fájdalom szivünkbe nyilalik ; 

szemünkbe köny tolul s eszüink megáll, midőn ezt a 
lesujtó hirt hozva, arra a megdöbbentő tragodiára gon- 
dolunk, mely pár nappal ezelőtt folyt le s melynek 
áldozatul esett: egy derék, tehetséges, nemes, testben, 
lélekben épnek, erősnek látszó, edzett izomzatu ifju és 
egy okosnak látszó, csinos, intelligens s mindég jó 

kedélyü, vig leány. 

Csütörtökön este, midőn a nap immár ősz Bud- 
vára mögé nyugovóra tért s csöndes tavaszi alkony 
borult az egész vidékre : utczáink szokatlanul megné- 
peeedtek és városunk apraja, nagyja kivonult. 

Egste 7 órakor, halvány fáklyák fénye mellett és 

fátyolos zászlók kiséretében lassu gyászmenet vonult 

végig anyavárosunkon 
Két egymásután haladó gyászkocsit kisért a 

menet, mert két egyszerü koporsóban két nemes, szép 
reményü ifju kioltott életfáklyájának porló hamvai 

pihentek. 
Csak imént látták, ismerték és szerették ők meg 

egymást . . . 

T a 

Aztán jött a melegen sütött a nap; 
kinyilt az első nefelejts; meglátták és leszakitva, keb- 

leikre tűzték. 

tavasz; 

Márczius 20-án délután 8 órakor, éppen midőn 
megjött a tavasz az önfeledés egy végzetes pillanatá- 
ban arra a hosszu utra keltek, mely az örökkévaló- 
ságba vezet s honnan többé nincs visszatérés!... 

A gyilkoló fegyver megdördült... Két kis golyó 

halántékaikon átfuródott.. . Aztán ismét néma csend 
lett és áldásos tavaszi eső hullott az erőszakkal letőrt 

és hervadó virágokra. 
A halálban egyesültek; egymás mellett lelték 

öket s most egy sirban pihennek. 

Ez a két ifju rövid s gyászos története ! 

miért hagytak annyi fáj- 
s miért mentek együtt!... 

Miért siettek ugy ?. 

dalmat és gyászt? . .. 

Csak az Isten tudja!.. 

Ne kutassuk, mert megnyugtató feleletet se a 
józan okosság, se a sziv törvény könyvében nem lel- 
hetünk; a problemát elfödte a néma sir. 

Inkább bucsuzzunk el tőlök és addkozenuk e 

képpen: 

Uram! irgalmazz nekik s ne vigy öikeé kisértetbe ! 

Lapunk mai számánhoz egy féliv melléklet van csatolva. 



54. oldal. kF Y UDV AR HFI V 13. szám 
Ilyen és ezekhez hasonló mult századbeli 

gondolkozás mellett aztán nem csoda, ha kis és 

l éb »csekély értéke mai 

e várme- 

a 

bapie is a gyümölcstermelés. Holott 

gye mezőgazdáinak első és legfőbb sulyt a gyü- 

mölcs- és állattenyésztésre kellene forditaniok, 

mert ezekben mutathatnának fel a legtökélete- 
sebb eredményeket, s mert talajviszonyaink is 

ezt parancsolják, csak ugy látszik — nincs kinek, 

Nagyon sokat lehetne még hasonló hiányok- 

ról beszélni, mely kiséri gyümölcsfáinkat a vad 

alany megválasztásától, elültetésétől az utolsó 
kiszáradásig, de azt hisszúk ezzel 18s bebizonyi- 
tottuk, hogy kisgazdáinknak még nagyon sok 
tapasztalatot kell gyüjteniök, hogy az okszerü 
gyümölcsfa tenyésztést üzhessék s kezdjék a 
belterjes gyümölcstermelést, feldolgozást, érté- 
kesitést czélszerünek, hasznosnak találni. 

Az országutak befaásitását a kisgazdák isko- 
lájának tekintjük, mert az uton akarva, nem 
akarva látni fogják, hogy a már betanitott utka- 
parók a különböző évszakokban különböző 
koru fákkal mit csinálnak ; hogyan védik, gon- 
dozzák, alakitják, szedik, takaritják. Meg tudják, 
mert meglátják, hogy mit mikor kell elvégezni. 
Egyik-másik megszólitja az utkaparót, kérde- 
zősködik tőle. Lehet, hogy ott a bizalmas kör- 
ben az utkaparó még azt is megszidja, ki az első 
gyümölcsfát ültette, de azért megmondja 
csinál, talán arra is kiterjeszkedik, 
magyaráztak e munka miértjéról neki. A mi 
bácsink sajnálja ugyan az utkaparót, de azért 
mégis követi, mert »hátha mégis jobb megpró- 
bálni.* 

Erősen hisszük, hogy Udvarhelymegye 
értelmes lakossága épen ugy gondolkozik, mint mi 
és az országutak kiültetendő gyümölcsfái 

szellem oltalma alá fogja helyezni, mint a 

és 

mit 

hogy mit 

a köz- 

hogy 
Steierországban van s nem elégszik meg a 
mezőrendőri törvény szigoruan büntető rendel- 
kezéseivel, hanem ezenfelül még megbélyegző 
szégyennek is minősiti az országuton a gyü- 
mölcsfa-rongálást, a gyümölcslopást ! 

Vajha a megyei és községi utak is mihama.- 
rább megkapnák a maguk gyümölcsfáit ! 

Reméljük a legjobbat. 

Milyen legyen az erdélyi ref. egyházkerü- 
leti hivatal részvénytársaság ?* 

A szebb jövő reményének 

áthatva, örömmel s őszinte lell jük a 
létesitendő ev. ref. egyházkerületi hitelbank részvény- 
társaság eszméjét és annak minél előbb leendő meg- 
valósulását annyival inkább óhajtjuk, mert meggyőző- 
désünk szerint ennek egész egyházkerületünk anyagi 
fölvirágzásáért s hit ink javának előmozditására 
vonatkozó nagy jelentőségét tagadni nem lehet és 
messzire kiható áldásos eredmény bizton remélhető. 

Hol állanának ma egyházközségeink és iskoláink 
pénzalapjai, ha ez az eszme tán ezelőtt pár évtizeddel 
megvalósulhatott volha ? 

Ám, 2jobb későn, mint soha !. 

Mert ha valaha, ugy most, századunk végén 
érezzük igazán a alegnagyobb magyar által is kimon- 
dott azon örök igazság hatását, hogy a mivelődésnek 
és a szellemi előre haladásnak I g bb s nélkülöz- 
hetetlen alapfeltétele az anyagi erő és a közjóllét! Éls 
ha igaz ez általában a nemzeti, ugy igaz az egyházi és 
iskolai élet terén is. 

De midőn a szép és üdvös intézmény megvaló- 
sulását ennyire óhajtjuk és hangsulyozva sürgetjük is, 

ugyan akkor azt, a következő sarkalatos elvekre óhaj- 
tanók fektetni: 

a) Legyen a tervezett részvénytársaság az erdélyi 
ref. egyh. kerület jó hiréhez, erkölcsi sulyához, tekin- 
télyéhez méltó és ennek minden tekintetben megfelelő. 
Éppen ezért részvény- (alap) tökéje legalább is 
5600 ezer frtra vagyis egy millió koronára volna eme- 
lendő, mert csak igy számithatna arra, hogy tekinté- 
lyes mennyiségü betét-tőkéje legyen, tekintélyes ösz- 
szegü visszleszámitolási hitelt nyerjen s esetleg még 
olcsó külföldi tökéket is kapván, a pénzt mindég mérsé- 
kelt kamatláb mellett kinálhassa s a hitel igényeknek 
minden irányban gyorsan és pontosan megfelelhessen 
(Lásd alapsz. tervezet 9. §-át. 

b) 

boldogitó érzésétől 
dessel üd 

alakitanad és tekintélyes köz- 
ponti igazgatóság ellenőrző felügyelete mellett, az ala- 
kuló közgyülés után nyomban és feltétlenül szervezni 

7A kibocsátott alapszabálytervezet az „Erd. prot. lap" f. évi 
9. számában van közölve. 

: 

kellene a kezünk kőzött levő alapszabály-tervezet 3-ik 
§ ában contemplált vidéki fiókokat is; mert ezek a pénz- 
nek biztos szétvezető csatornái, a jövedelemnek pedig 
szivócsövei s fentartó, éltető elemei lesznek magának a 
nagy és egységes központi szervezetnek. 

A fiókok szervezését kiváltképpen azért hangsu- 
lyozzuk, mert meggyőződésünk szerint, egy külömben 
bár tekintélyes, de csupán csak Kolozsvárra s vidé- 
kére kiterjedő egyh. kerületi központi pénzintézet 
(czentral-bank) és kellő mozgási tér hiánya miatt — 
hogy ugy mondjuk — saját zsirjában fuladna meg 
vagy legalább is kevés sikerrel prosperálhatna és a 
távoli vidékekre nézve se lehetne áldásos hatásu, sőt - 
a mennyiben onnan a pénzt be vonná - még bajt és 
kellemetlenséget, talán sokaknak anyagi károsodást 
okczhatna. 

c) A vagyoni ügyekben való önkormányzási - és 
felelősség mellett való közvetlen rendelkezési jogok 
érintetlen hagyásával, az autonom egyházi és iskolai 
testületek alapitványi és más tőkéireé, mint beté- 
tekre, ennek a tervezett részvénytársaságnak csak any- 
nyiban kellene számitani, a mennyiben azok a tőkék 

is más, de hasonló szervezetü, azonban talán 
kevésbbé szilárd alapon nyugvó vidéki pénzintézetek- 
nél, vagy pedig egyes, magán egyéneknél, de kellő 
fedezetet nyujtó jelzálogi biztositék nélkül volnának 
elhelyezve. 

A helyhez kötött alapitványi tökék központba 
vonására pedig - az alapitók iránt való méltó kegyelet 
megsértése nélkül - gondolni se szabad, - denem is 
akarunk. Sőt még az egyházmegyék, illetve a különböző 
vidékek ref. egyházközségeinek megievő kepemegváltási 
alaptőkéit se volna helyes és opportunu: eljárás mind 
Kolozsvárra, a központi bankba bevonni, hanem inkább 
arról kellene gondoskodni, hogy alkalmas vidékeken 

, 

d) Valamint a tisztviselők óvadékáról sincs szó, 
pedig ez is szükséges és szokásos is. 

Ha bár elismerjük, hogy nem ez, hanem a meg- 
bizhatóság, józan élet, becsület és tiszta kéz a leg- 
főbb s talán egyedül jóba vehető biztositék, 

d) Végül óhajtjuk, hogy a méltányosság s osztó igazság szerint, az évenként foenmaradó nyereségből 
— betét tőkéik arányához képest - nemcsak az egyh. községek ke) gváltó-alapjai, hanem az egyes iskolák is részt kapjanak. 

Ez a kezünk között levő alapszabály-tervezetből — 
talán toll hibából kimaradt. 

Ilyen áldozatot, kivált most, a nevelés-oktatás 
ügygyel szeben mutatkozó fokozott igények korszaká. 
ban, nem hozhatnak az iskolák. 

A tervbe vett intézethez a legszebb reményt füzve, óhajtanók, hogy az minél elébb létre jöjjön s annak élén egyházkerületünk legtekitélyesebb vezér- férfiait, fegondnokait üdvözölhessül e). 

"Ezen általános érdekü czikknek átvételére az érdekelt lapok de különösen az „Erd: Prot: Lap" szerkesztőségeit felkérjük szerk. 

Irodalom. 
Székely Történetek.. A székelyek dolga iránt 

kevés iró érdeklődik s mi magunk még kevésbé. Csu- 
lak Lajos vidéki iróink között első helyet vivott ki 
magának e téren, mert oly meleg közvetlenséggel jel- 
lemzi a székely nép okosságát, hogy ebbeli valódi mü- 
vészetével elragadja az olvasót. Tizenöt éve már, hogy ir tározákat, novellákat apró rajzokat, leginkább a székely 
népéletből; a számuk lehet eddig 300 Ezek egy részét 
most kötetbe gyüjtve kiadja. Az előszót székely iróink 
legnagyobbja : Benedek Elek irja a kötethez. A mü pünköstre megjelen s előfizetési ára füzve 1 frt 20 kr, való fiókok fellitása által, azok ott konvert án, 

biztosan gyümolesöző betétekké válljanak s mégis a 
pénz maradjon ott, a vidéken, a szegény, de rendesen 
fizetni szerető nép kezén s annak javára, támogató fol- 
segitésére. 

Ilyen uton remélni lehet, hogy még az . Albiná.- 
tól s más iségü pénzinté ktől is átjönnénel 
legalább saját hitsorsosaink és a konverszió után a 
haszon nem azoké, hanem a miénk lenne. A vidéki 
fiókok igazgatóságai és felügyelő bizottságai könnyen 
kitelnének egyházmegyéink és iskoláink érdemes és 
derék, kipróbált jellemü gondnoki gárdájából s az 
arra való papokból, tanárokból és tanitókból 

A közkézen forgó alapszabály tervezet I. feje- 
zetének 1 §-a tehát ilyen értelemben volna szövege- 
zendő, illetve kibővitendő. 

Ennyit azokról a legtőbb alapelvekról, a melyek az 
erd, ref. egyh. kerület, mint alapitó által kibocsátandó 
részvény aláirási tervezetben felveendők volnának. 

A kilk á lapszabály tervezet részleteire 
nézve megjegyezzük, hogy ezeknek megállapitása már nem tartozik a főtiszt. egyh. kerületi közgyülés 
hatás- és jog körébe, mert e tekintetben az 1875-ik 
évi 37. kereskedelmi országos törvényezikk egyes sza- 
kaszai az irányadók. 

Ezen idezett orsz. törvény 150. §-a szerint maga 
az erdélyi ev. ref. egyh. kerület is mint jogi személy 
lehet a részvénytársaság ala pitója s mint ilyen megál- 
lapitia a részvényaláirási feltételeket és elkésziti az alá- 
irási tervezetet, biztosithat is maga részére hizonyos 
előnyöket, sőt alapszabály tervezetet is készithet; de 
jogköre ezen tul nem terjed, mert az alapszabályok vég- 
leges megállapitása és a további szervezés joga már, a 
dolog természete s az idézett törvényezikk 154. § a sze- 
rint is, az alapitó által az aláirási feltételek kibocsá- 
tása után 2 hó alatt mulhatatlanul össze hivandó ala- 
kuló közgyülés feladata. 

U kak kadal gy itörvény 157. §-a szabja 
meg azt is, hogy egy részvénytársaság alakuló közgyülé- 
s n megállapitandó alapszabályaiba miket kell minden 
esetben felvenni ? ! 

L 

1tal 

vannak letéve, zongorakiséretük szines, 

ben 2 frt (bolti ára jóval magasabb) lesz. Előfizetések Csulak Lajos nevére Segesvárra czimezve április 25-ig beküldendők. Ajánlásul a szerző szavait idézzük : ,Aki az én szerény kötetemet másnak is ajánlani és előfizetőket gyüjteni kegyeskedik, én annak egészen le leszek kötelezve. Egyebet nem mondhatok . 
Petőfi dalok. Rózsavölgyi és Társa kiadásában érde- ke és aktuális dalgyüjtemény jelent meg. Langer Viktor azokból a müdalok-, nóták- és népdalokból, melyek Petőfi verseire 50 év óta megjelent k, kiválasztotta a száz leg- szebbiket s terjedelmes kötetbe foglalta. A kötet, mely- ben legkiválóbb zeneszerzőink majd kivétel nélkül képviselve vannak, nagyon diszos; a dalok szépen 

élvezetes. Az 
album ára 2 forint. A 

emléknek fölötte alkalmas 
Székely-Udvarhely. kiad an meg 

Melyik lapokra fizessünk elő az uj évnegyed kezde- tén ? Az olvaeó közönség figyelmébe ajánljuk: A 2Budapesti Hirlap-ot. Főszerkesztő és laptulaj 
Rákosi Jenő. Kiadóhivatala : Budapest, Rökk Szilárd- 
utcza 4. sz. Előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr. 
— A ePesti Hirlap-ot, melynek jelszava: „sokat, de megválogatva, hasznosat és mulattatót minél többet 
nyujtani olvasóinak.: Felelős szerkesztő: Dr Kenedi Geza. Kiadóhivatala: Budapest, V. Váczi- 
körut 78. sz. Előfizetési ára negyedévre 38 frt 50 kr, 
melyért havonként kis jegyzéknaplót és évenként nagy 

zene- 

keépes naptárt is ad minden ráfizetés nélkül. A 
h 2Magyarország. a legfri Igál teljesit az összes napi lapok között, mert a megelőző napi ese- mények másnap már az ország legtávolabbi részében is olvashatók belőle. Felelős szerkesztője Helló Lajos, helyettes szerkeszt, Inczédy László. Kiadóhivatal. 

Budupes, VIII. Sándor utcza 2. sz. Előfzetési ára 
nagyadévre 3 Irt 50 kr. - Az ,Országos Hirlapa szin- tén változatos és élénk tartalmával bármelyik napi lappal kiállja a versenyt. Főszerkesztő a hires publi- czista: Mikszáth Kálmán. Kiadóhivatala : Budapest, VIII. József-körut 65. sz. Előfizetési ára negyedévre 3 Ért 60 kr. - A Budapesti Naplós az ujságirók lapja ; 
telve szellemi sziporkákka!l jtószat áldásos 
gyvüi öl 

a 

I, napról-napra több szolgálatokat. tesz a 
Hogy az ott, 1-től 15 alpont alatt föl 

t kivül még mik foglal p lyba s mik tar- 
tozzanak a később állapitandó ügyrendhez: azt a 
részvényesek alakuló, vagy más később tartandó köz- 
gyülése dönti el. 

Éppen ezért fölösleg k s jogkörünkön kivül 
a kibocsát Japszabály tervezet esőnek is tartjuk 

et 
i. Mindazon által megjegyezzük, 

hogy: 

a) a II. fejezet 7. §-ának 10., 11. és 12. pontjai 
teljesen kihagyandók volnának, mert ezek olyan kéte. 

közéletnek. Főszerkesztő : Vészi József, felelős szer- 
kesztő : Braun Sándor. Kiadója maga a szerkesztőség: 
Budapesten, IV. Váczi utcza 9. szám. Előfizetési ára 
negyedévre 8 frt 50 kr, melyért mult évben is a világ 
legnevesebb irói müvéből gazdag karácsonyi ajándékot 
adott olvasóinak. - Az Egsti Ujság. szintén a nép ked- 
velt lapja lett. Felelős szerkesztője: Barna Izidor. 
Kiadóhivatala: Budapest, VIII. Rökk Szilárd-u. 4. sz 
Előfizetési ára negyedévre 1 frt 65 kr. Vasárnap kivé- 

telével mindennap megjelen 1 iven. értékü, fáradtságos és aránylag keveset jövedelmező 
üzletágak, melyek igen gyakran koczkáztatással 
járnak. 

b) Az igazgatóságot nem kellene olyan messzire 
menő jogokkal felruházni, mint a tervezet 40. §-a sze- 
rint kontemplálva van, mert a fizetések és más javadal- 
mazások megállapitása a közgyülés jogkörébe tartozik s 
erre nézve az i tóság csak j k kellene, 
hogy tegyen. 

ec) A betétek ól és fel szin- 
tén szükséges volna az alapszabályokban intézkedni. 
A tervezetben erről nincs szó. 

1 

s 

e z, 

KÜLÖNFÉLÉK. 
Tudnivalók. 

A helybeli ker. tanári kör eyklusos felolvasásainak utolsoja : 

IV. márczius 27. Olasz Gyula: Az örökcsend ha- 
zája. Nosz Gusztáv: Egy modern szocziális kérdés a 
lélektan tükrében. 

- Kérjük mindazon t. előfizetőket, kiknek elő- 
fizetése már lejárt, sziveskedjenek azt minél előbb be- 
küldeni, nehogy a lapnak küldése fennakadást szen- 
vedjen.



13. szám. SZÉKELVY-UDVARHELY. 55. oldal. 

Melléklet a ,Székely-Udvarhely 13 számához 

— Főispáni vizsgálatok. Varmegyénk főispánja 
Sándor Mózes kir, tanácsos, tanfelügyelő, Németh Álbert 

főszámvevő és Ádám Alberttb. főjegyző kiséretében e 
hó 24-én és folytatólagosan 25-én a központi főszolga- 
birói hivatalt megvizsgálta és az ügymenetet rendben 

találta. E hó 30-án a vármegye ügymenete tárgyában 
lesz számonkérő szék. 

— Kinevezés és áthelyezés A belügyi m. kir. 
miniszter vármegyénkbe az erkedi anyakönyvi kerület 
anyakönyvvezetőjévé Hargitai Béla közsági h. jegyzőt 
nevezte ki és a hidegkuti anyakönyvi kerület székhelyet 
Oláh-Hidegkut községbe helyezte át. 

– Vármegyénk törvényhatósági bizottságát, főispá- 
nunk intézkedése folytán, jakab Gyula alispán folyó évi 
április 6-ikán délelőtt 10 órára, a vármegyeház nagyter- 
mébe, tavaszi rendes közgyülésre h vta egybe E köz- 
gyülésnek 67 pontból álló tárgysorozatát a bizottsági ta- 
goknak már szétküldötték. 

- Vak vagy oh szerelem! ... Örök vakság borult 
két ifjú szerelmes szemére a tavasz reggelén, a bögözi 
Bonta-hegye aljában, hol Diemár Emil 2-ik éves jogász, 
a zseniális tehetségü ifju és Hetyei Jolán, a kedves és 

müvelt lelkü fiatal tanitónő, Hetyei Sámuel pécsi püs- 
pök unokanővére, kit társadalmi köreink az utóbbi idő- 
ben örömmel, kitüntető tapsokkal fogadtak, forró szere- 
lemtől rohamosan meggyult szivük lángját forgópisz- 
tolylyal gondtalanul kioltották. Miért?.. Nem tudhat- 
juk. Vasárnap (e hó 20-áu) még együtt voltak az Isten 
házában talán előre is bocsánatot könyörögtek elköve- 

tendő borzasztó tettükért. Délután 3 óra felé eltüntek a 
szombatfalvi lakásból; aggodalmat és szörnyü remegést 
keltő levélkét hagyva hátra a fühöz-fához kapkodott 

özv. Hetyei Gábornénak. Azután sokat keresték, kutat- 
ták a két szerelmest, de nyomukba nem akadtak. E hó 
24-én reggel 7 órakor ket bögözi székely (Benyoszki 
István és Ferencz) találta mega már életnek indult füz- 
fták lábainál elterült vadon levó bozótban; hova az álta- 
lük megvásárolt füzfák elszállitása végett mentek a 
székelyek. Az első pillanatban gondolni sem mertek a 
nálunk ritka és szörnyü esetre 
alvónak vélt párra, mert a fiu jobb kezében akkor is 

görcsösen szorongatta ölő szarszámját, a már rozsdássá 
lett forgópisztolyt. A székelyek szekerüket fával megrak- 
ták s még akkor sem ébredtek fel a mély álomba merült 
itfjak. Végre megemberelték magukat ajó székelyek, lábuj- 

hegyen közelükbe lopózkodtak s rémülten látták a szomoru 
tragödiát. A pisztolyt kivették a fiu kezéből, hogy sza- 
vuknak nagyobb igazsága legyen és sietve mentek Hegyi 

zZsigmond bögözi körjegyzőhöz, ki megtudva a szomoru 
valót, azonnal jelentést tett dr D meter Lőrincz főszol- 

áczkö járási 

sal kivonult a szomoru helyre 
megállapitotta hogy az alig 20 éves fiu felsője a földre 
van teritve s azon halva feküsznek a szintén 
alig 18 éves leánynyal, kinek füzőjét ugyancsak a kabátra 
tették. A fiunál 2 drb 1 frtos tallért, i drb 20 filléres 

énzt és boritékba foglalva: Diemár Károly kir. ügyész 
nevére szóló levelet, 1 müsort s 1 verset és még egy pár 
másnemü irást, a leánynál pedig 2 iratot találtak A 6 
ldlövetü forgópisztolyt, melyből csupán 2 golyó hiányzott 
és a kis pálczát a főszolgabiró őrizetre átvette. A fiu 

fejének jobb oldali halántékán, a hajasrész kezdete alatt 
egy 11 milliméteres kerületű ür, a nő jobb fülének kül- 
aljzatán szintén kör alaku roncsolt, zuzott szélekkel 

birt lyuk, melyen a koponya ürbe lehetett látni, konsta- 
táltatott. A holttesteket orvosi vizsgálat után koporsóba 
téve Bikafalva községbe helyezték ideiglenesen, honnan 

később a Solym féle majorházk Hlitották, s tekin- 
tettel a hullák 4 napos voltára, még azon nap este 7-8 
óra között, vihar ámpák - melyet tüzoltók vittek 
fénye mellett, óriási közönség kiséretében — végső óhaj- 
tásuk szerint egy sirba - a róm. kath. sirkertbe egyházi 
szertartással eltemették. A halálban egyesült ifju tete- 
meknek nyugalmat, a megszomorodott szülőknek pedig 
vigasztalást ohajtunk ! 
Beköszöntő és esküvő, Ritka szép ünnepély volt 

e hó 20-án Derzs községben. Kiss Jakab unitár. énekve- 
zér és tanitó délelőtt a templomban beköszöntőjét tar- 
totta s délu án örök hüségetesküdött Liptay Matild ottani 
tanitónőnek. 

— Utotsó fillérestélyét tartotta e hó 21-én a polgári 
önképző egylet. Közönséggel most is szinültig megtelt az 

egyleti helyiség nagyterme s alig birták elhelyezni a szor- 
galmas rendezők. Embery Árpád r. kath. főgymn. tanár 
felolvasás helyett egy óráig tanulságos, szabad előadást 

tartott mindvégig általános érdeklődés mellett s a végén 

volt hazafias vonatkozásu befejezést zajos tapsok és éljen- 
zések kisérték. Lányi Erzsik3 érzéssel és hatással sza- 
valt. Varró Berta és Morascher zenetanár nagy gyakor- 
lottsággal adták elő Liszt II. rhapsodiáját, melyet a zajos 
ohajtásra kénytelenek voltak ismételni. Az estély legsi- 
kerültebb pontját képezte talán a Szabó Farkasné mono- 
Tdógja. A valóságos falusi székely asszonyt meglepő nyel- 
vezettel, eredeti kostümben személyesitette. Dr Soó Rezső 
zenekisérettel előadott sikerült szavalata után Bedő Fe 
rencz ev, ref. első pap, egyleti elnök mondott köszönetet 
az összes rendezőknek s azok állandó elnöke Fischer Fe- 
rencz városi polgárnak, de különösen e város intelligens 

közönségének az élénk pártfogásért s az ez irányban ve- 
ér-szerepet vitt egyénel Majd kedélyes tánczviga- 

lom s e közben világ posta következett. A minden tekin- 
tetben sikerült estélyt Ferenczi Mariska, Szabó Ilona, 
Soha Aladár és Wallinger István rendezték. Az összes 
jövedelmekről értesitést nem kaptunk s igy azokról 
tájékozást nem nyujthatunk. 

— Tanitóink és a nagyközönség figyelmébe. A kézi- 
munkára nevelő országos egyesület nagyérdemü igaz- 
gatója, Guttenberg Pál a jövő hó 2-án városunkba érke- 
zik s még aznap este es vasárnap (ápr. 3-ikán) délelőtt 
felolvasást fog tartani A szombat esti felolvasás czime: 

2Hogyan nemesitik a népet London ember vadonában ?. 

Virágvasárnap pedig , A székely nép technikai nevelése. 
czimmel tart érdekes előadást, A felolvasások helye és 

ideje később fog a közönség tudomására hozatni. Váro- 
sunk értelmiségének és megyénk tanitóinak figyelmét fel- 
hivjuk e nemcsak érdekeseknek, hanem tanulságo-oknak 

is igérkező felolvasásokra. 

volt, hogy a helybeli kir. törvényszék e hó 18-án az oláh- 
falvi választás ügyében a végtárgyalást megkezdette. Az 
5 és fél napig tartott tárgyalás elnöke László Domokos 

és Madaras Gábor kir. birók voltak s állandóan nagy kö- 
zönség volt jelen. Három vádlott állt a büntető biróság 
előtt: Lengyelfalvi báró Orbán Ottó 54 éves, róm. kath. 
vallásu, nőtlen, birtokos, vagyonos, irni olvasni tud, 
büntetve nem volt; ábránfalvi Ugron Gáspár bikafalvi 
lakos, 71 éves, róm. kath. vallásu, nős, két gyermek atyja, 

birtokos, vagyonos, irni olvasni tud, büntetve nem volt és 
székelykereszturi Gálfy Ádám szentegyházasolá hfalvi : 
lakos, 37 éves, unitárius vallásu, nős, körjegyző, kevés : 

vagyouu, irni olvasni tud, büntetve nem volt. Báró Orbán 

és Ugron az 1893-ik évben Pálffy Ferencz udvarhelyme- 
gyei tiszti főügyész ellen elkövetett hamisvád és rigal- 
mazás; báró Orbán Ottó és Gálfy Ádám pedig az 1895. 

sének büntette miatt lettek vádalá helyezve; báró Orbán 
Ottó ellen, az ifj. Kovács Ferenez kárára elkövetett lopás 
büntette miatt inditott vizsgálatot megszüntették, mert : 

elegendő terhelő bizonyiték nem került. A már néhai 
Pálffy Ferenczet, mint vármegyei tiszti főügyészt több 

rendbeli büntetendő cselekménynyel vádolták br Orbán és 
Ugron s e miatt szigoru fegyelmi vizsgálat keletkezett volt, 
melynek rendjén Pálffy ártatlan. és tisztasága kiderült, sőt 
több mert megállapittatott, hogy sajátjából is költekezett 
a kérdéselt pörökben s ez megtéritve nem lett.— Szent- 
egyházas-Oláhfaluban pedig az 1895. nov. 23 iki válasz- 

táson, melyen báró Orbán Ottó mint választási elnök sze- 
repelt, s mely alkalommal a vármegyei törvényhatóságba 
2 tag választása volt napirenden, a szazatszedésnél 

visszaélések történtek. A végtárgyalás rendjén bebizo- 
nyult, hogy összesen 228 szavazat lett beadva s ebből 
Daniel Károly és Lántzky József 172 szavazatot nyertek. 
Ezzel szemben báró Orbán választási elnök manipu- 
lácziója folytán mégis József Károly 125 és Ambrus Ignácz 
123 szavazattal megválasztottaknak lettek kijelentve. A 
172 választó esküvel igazolta, hogy szavazatát Danielre 

és Lántzkyra adta s a szavazóczédulákon kiigazitás nem 

volt. A választási hely az elnök intézkedése szerint ugy 
volt berendezve, hogy az ellenpárt emberei figyelem mel 
nem kisérhették. A szava atokat egy kofferbe szedte, pe- 
dig egy arra készült záros szekrény állt voln rendelke- 

zésére és azzal meg is kinálták. Az elnöknek a választás 

alatti viselkedése gyanut keltett, mert hol egyik, hol más 

zsebében kotorászott s mint tényt konstatálták és Lántzky 
József Danielt figyelmeztette, hogy az elnök a czédulákat 
lopja. A szavazatok beszedésénél beigazolódott a kicse- 
rélés. Daniel Károly, Lántzky József, Tankó Ignácz, 
Lántzky Sándor, Benedek Ferencz, Daniel Fülöp és Am- 
brus János esküvel bizonyitották, hogy 4 —5 czédulánál 
több kijavitva nem volt s mégis a választás után az alis- 
pánhoz beadott Daniel-és Lántzky-féle jegyekből 28 drb 
volt kiigazitva az ellenjelöltek javára. Kitünt, hogy az 
elnök és Gálfy Ádám jegyző a jegyeket a választás után 
kijavitották. Azt Gálfly Ádám is beismerte, azon kijelentés- 
sel, hogy ő a választás folyama alatt javitotta ki, de a vá- 

lasztók közül egyet sem tudott megnevezni, kik e végett 
hozzá fordultak volna, sőt Tankó András, Ambrus Ignácz 

József Károly, Both Mózes és Csiki Ambrus ez ellen, 
bizonyitottak. A kir. törvényszék a legaprólákosabb rész- 
letekig kivizsgálván a meglehetősen bonyolódott ügyet, 
maghallgatva dr Válentsik Ferencz jeles tehetségü ügy- 
védnek Ugron Gáspár érdekében mondott nagyhatásu 
védbeszédét, s a dr Nagy Samu ügyvéd által báró Orbán 
és Gálfy védelmére felhozott enyhitő körülményekét, 
e hó 24-én este 6 órakor nagy közönség érdeklődése 
mellett, kimondotta az itéletet, mely szerint báró Orbán 

Ottót 2 évi börtönre és 5 évi hivatalvesztésre, Gálfy Ádá- 
mot 2 havi fogházra s egy évi hivatalvesztésre és mind 
a kettőt az eddig felmerült bünügyi költségek egyetem- 
leges megfizetésére, Ugron Gáspárt pedig 200 frt pénz- 
büntetésre s behajthatlanság esetén megfelelő elzárásra 
itélte. Az összes elitéltek és a kir. ügyész is sulyosbbitás 
végett fellebbezést jelentettek. 

— Halálozás. Az udvarhelyi unitár. egyházkörnek 
mély gyásza van. Elvesztette általánosan tisztelt és be- 
csült esperését Darkó Sándor tisztes személyében, ki e 

hó 20-án d. u. 2 órakor 73 éves korában bevégezte köz- 

hasznu munkás életét Homoród-Jánosfalván. A szabad- 
ságharcz küzdelmeit, mint őrmester szolgálta végig. 43 
évIlg hirdette hiveinek az evangeliumot s hü pásztora 
volt halálig. 15 évi egyházköri jegyzőség utan esperes 
lett s ebbeli hivatalát 12 évig hiven viselte. Temetése e 
hó 22-én nagy részvét mellett volt. A háznál imát Kis- 
györgy Sándor vargyasi; hatásos, hazafias érzelemmel 
teljes beszédet Ajtai János h.-almási pap mondott. A 
sirnál Pál Férencz h.-oklándi pap a nála megszokott 
ékes nyelven oratiot tartott. Az elnunytat nején kivül 
— kivel 43 évig élt boldogan - 5 gyermeke, 8 unokája 
és szerető hivei siratják. A béke angyala őrizze porát! 

— Maárczius 15 ike a vidéken. Székely-Keresztur 
nagyközségben hajnalhasadtakor 3 ágyulövés jelezte az 
ünnep kezdetét, midőn már mindenfelé nemzeti lobogók 

diszelegtek. Délelőtt 10 órakor a m. kir. állami tanitókep- 
ző ifjusága matine-ét rendezett, hol rendkivül nagy kö- 

zönség vett részt. Az intézet dal- és zenekara szokott 
praecisitással gyönyörű dal- és zenedarabokat adott elő 
Végler Gyula karnagy vezetésévet. Alkalmi beszédet 
Gyulai Ferencz, hazanas költeményeket Menyi Anna, Kis 
Lajos, Nagy Árpád szavaltak. D. u.2 órakor a szabad ég 
alatt a polgárság ünnepe kezdődött. A polgári dalked- 
velők és a polgári zenekar több igen szép hazafias dalo- 
kat adtak elő. Gyönyörü imát Benedek Pál bethfalvi ev. 
ref. lelkész, alkalmi lelkes beszedet Pap Mózes, sikerült 
szavalatokat Spaller Ilona, Simén Erzsi, Barabás Albert 
tartottak. Este fáklyásmenet, a város házánál társasva- 
csora volt. A fáklyásmenet alkalmával Jakabházi Samu 
hazafias hangulattal beszélt. A kaszinó szintén társas- 
vacsorát rendezett ez alkalomból. – Parajd községben 
e hó 14-én a házak fellobogózvá, este kivilágitás volt. 
Másnap délelőtt az állami iskofa ünnepelt eddigi gyakor- 

lata szerint. A növendékek kitünő szavalata, szabatos 
: éneke, valósággal elragadta a nagyszámu és intelligens 

— Végtárgyalás. Lapunk mult számában emlitettük : 

évi november 23-án elkövetett választási jog megsérté- : k 

8 
pap intézett. Délután 2 órakor mozsarak durrogása közt 
0 tagból állott lovasmenet járta be az utczákat diszos 

lobogó alatt, zenekiséret mellett. A piaeztéren az egész 
község lakossága tömörült s Mester Lőrincz alkalmi 

kir. törvényszéki biró, szavazó birák pedig dr. Voith Gerő költeménynyel üdvözölte a lovasokat. Ezután a közön- 
ség, idecsatlakozva a vidék intelligens lakossága is, az ev. 

ref. egyházba vonult, hola dalárda hymnusza után Csiszér 
Zsigmond ev. ref. pap, az ünnepélyt állandóan rendező 60 
tagu bizottság elnöke szép és tanulságos felolvasása 
következett. Dr Kovács Gábor körorvos remekül szavalt. 
Ezután a Talpra magyare-t énekelték, mire Péter Ká- 
roly alsósófalvi ev. ref. pap szivet, lelket meginditott ha- 

tásu alkalmi beszédet mondott s a szózat eléneklésével 
ért véget az űnnep, hogy este Kenyeres Lajos ven- 
déglőjében társasvacsora kövesse. — Szentkeresztbá- 
nyán Lántzky Sándor bányatulajdonos munkásaival 
együtt ünnepelte a nagy napot. A tisztviselők hazafias 
felolvasást stb. tartottak s a már teljesen zipser mun- 

ás népség a székelyekkel testvéries lelkesültséggel 
csatlakozott. Este általános kivilágitás volt omo- 
ród-Almásban a dalkör szintén müűsoros ünnepélyt 
rendezett. Ajtai János unitár. pap alkalmi beszédet, 
Kriza Sándor igazgató, Tary Irén, ifj. Péteri Áron 
szavalatot tartottak s közben a dalkör hazafias dalokat 
émekelt. Máréfalva sem maradt el az ünneplők 
sorából, mert Koló András fiatal plebánosa lelkes mü- 
ködése és rendezéseével sikerült ünnepélyt rendezett. 
Végler Ferencz és Petres Bálint tanitók szintén közre- 

müködtek. — nagygalambfalvi áll. iskola előljá- 
rósága szintén terjedelmes müsorral és nagyszámu kö- 
zönség - köztük 10 12 agghonvéeéd - jelenlétében 
ünnepelte meg márcg. 15-ét. 

- Báránylopás. E hó 18-án éjjel Rugonfalván aPál 
Jánostól 2 darab bárányt elloptak, de a tolvajt — kinek 
nevét tudósitónk elhallgatja - a szekelykereszturi 
csendőrőrmester tapintatos nyomozása folytán csakha- 
mar átadták a kir. járásbiroságnak. 

– Nyilvános köszönet. A vezetésem alatt ál 
állami főreáliskola kebelében fennálló önképzőkör javára 
e hó 12-én rendezett mükedvelői előadás anyagi részét 
csak a napokban állapithatván meg véglegesen, nem 
volt alkalmam a nyilvánosság terén is hálás köszönete- 
met nyilvánitani ugy a rendező, valamint a darab sikeré- 
ben közremüködölt igen tisztelt urhölgyeknek és urak- 
nak. Fogadják a nemes ügy érdekében kifejtett buzgó 
fáradozásukért a tanügy s magam nevében is hálás kö- 
szönetemet. Midőn hálám kifejezésével emlékezem meg 
a közremüködők kitüntető szivességéről, nem tehetem, 
hogy köszönetemet ne nyilvánitsam Weisz butorraktáros 
czégnek is, melynek tulajdonosa egészen ingyen engedte 
át az előadás diszének emeléséhez szükséges butoro- 
kat s más kellékeket. Dr. Solymossy Lajos, igazgató. 

— Helyreigazitás. Lapunk mai száma második czik- 
kének czime helyesen igy olvasandó : Milyen legyen az 

ló kir. 

Mil 
erdélyi ref. egyházkerületi hitelbank részvénytársa- 
ság? 

A t. hölgyközönségnek. Kik olcsó és izléses 
selyem, gyapju, tavaszi és nyári mosókelmét akarnak 
vásárolni, kérjék Wiener Mátyás Budapest, Andrássy ut 
3 legnagyobb divatáruhuzának legujabb mintagyűjte- 
ményét, melyet ingyen és bérmentve küldenek meg. Fon- 
tos ! Megirandó, hogy mily minőségü és körülbelül mily 
áru szövet- vagy selyem minta küldessék. 

A Zoltán féle csukamájolaj kedvező hatásáról az 
orvosi kar igen elismerőleg nyilatkozik, mert tudva 
levő dolog, hogy e készitmény teszi lehetővé ez áldá- 
sos gyógyszer használatba vételét, s különösen szük- 
séges, hogy meghonosodjék nálunk is az az angol divat, 
hogy gyermekeink 2-8 éves korukban csukamájolajat 
igyanak s ezzel a sok scrophulotikus bántalom kifejlő- 
dése meggátolható. A gy kek erőteljessé 
szer neveli. Egy üveg ára 1 forint. Kapható o 
mossy János gyógyszerész, Bagó Gyula füszerkeres- 
edő- és Nagy Solymossi Koncz Ármin gyógysze- 

résznél Székely Udvarhelyen. 

CSARNOKk. 
Márczius 15. 

Irta : Nosz Gusztáv és a helybeli dalegylet által rendezett nemzeti 

ünnepélyen felolvasta 1898. márcz. -én. 

Leomlanak a válaszfalak az egyes társadalmi 
rétegek között, a honszeretet kapcsot létesit a fényes 
palota és a szalmafődeles kunyhó között; közös oltárra 
viszi a gazdag ékezereit s a szegény filléreit; a jog- 
egyeulő ég magasztos élve diadalra jut, kitágittatnak 
az alkotmány sánczai és azok közé felvétetik a negye- 
dik rend. Az egyenjoguság ezen érzete szabadabb 
szellemi mozgást teremt a társadalom köreiben és uj 
életet kölcsonöz a társadalmi szervezet állapotának s 

jogeszmék ily térfoglalá gt i az egyén fel- 
szabadulását és a nyilt versenyben való ér vényesülé- 
sét. Ez biztositja a társadalom korszerü haladásának 
európai értelemt való kij dését e nem- 

csak a nagy szabásu bizalom adja meg a márcziusi 
viszonyoknak a maguk jelentőségét, hanem az a tény, 
hogy megalkotásakor a nemzet és a korona egy aka- 
ratban összeforrt. 

A nehány ezer nemességből álló rend helyébe a 
milliók alkotta, életerős magyar nemzet lépett. 

A magyar állam csak most épült fel, mert bár- 
mily fényesen nyilvánult is az az elmult idők törté- 
neti hagyományaiban, a mohácsi katasztrófa óta mégis 
csak sorsa volt, inkább csak mint édes reminiscentia, 
mint elvont fogalom létezett, sem mint életre képes 
valóság s legjobb értelemben foederalistikus tákol- 
mány volt az, nem pedig önálló egységes alkotás. Egy- 
ségessé lett I848. másczius idusán. Mig azelőtt a kivált- 
ságosak csak mint a történeti multnak letéteményesei 

hallgatóságot s könyeketcsalt a szemekből. 

hez hatásos ünnepi beszédet Barthos Déenes róm. kath. 
ltek, a nemzeti élet immár a magyar nép ösz- 

- szeségében lüktet, először szólal meg az ország köz- 

hirneves k MAUTHNER-fele onyhakerti- és virág-magvak leragasztott és hatóságilag védett csomagokban, a törvényileg bejegyzett 
T medve-védjegygyel =a Székely-Udvarhelyt GÁL JÁNOS kereskedésében. 
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véleménye és ezen közérzés lett a nemzeti erő életadó 
kovásza. E vivmányok a nemzet jogrendjének alapvető 
tételeivé váltak. S a mint a szabadság az alvó szelle- 
meket felébresztette, a magasabb értelmi fejlődés nem 
lehetett többé monopolium: az értelmiség nőtt min- 
den itt lakó fajnak talaján. Ime, 
mék világában, uj igazság az 
szivekben ! 

E tényezők a márcziusi napok kulturális és szo- 
cziális hatásai. 1898. márczius 15-ike tehát Magyaror- 
szág ujjászületésének, a szabadság virágfakadásának 
nagyszerü és dicső napja. Ujjá születés és virágfaka- 
dás oly értelemben, hogy megérettek, határozott és 
kézzelfogható formát, majd vérkeresztséget nyertek 
azon eszmék, melyek már 1848. előtt forrongtak a nem 
zet lelkéban; testet oltött az Ige, mely a háromszázados 
küzdelemben mint tüzoszlop világitott a tévelygő nép- 
nek. A phönix feltámad hamvaiból, a nemzet a passiv 

ellentállás helyzetéből a positiv alkotások terére lépett. 
A nemzet, mely munkása lett az ujjáalkotás nagy 
müvének érvényesité életerejét, Istenben vetett hite- és 
önbizalma folytán lett nagygyá és számbaveendő 
tényezővé, önerejéből emelkedik ki a megaláztatás 

porából a dicsőség fényes polczára. Valamint a pálma 
nő terhe alatt, ugy a nemzet energiája is növekedett 
a küzdelmek sulya alatt. Milyen gazdag és dicső az 
azóta elmult 50 esztendő ! 

Egy emberoöltő csupán s mily változás! időben 

új áramlat az esz- 

elmékben, uj láng a 

csak egy félszázad, eredményekben egy felezred. A 
magyar nemzet a mai magaslatán a magyar állam a mai 
lényegében a márcziusi napok küzdelmeinek produk- 
tuma és igy az 1848. törvények igazi jelentősége abban 
rejlik, hogy a magyar nemzeti élet összes tényezői és 
vonatkozásai közt az összhang létrejött. 

Márczius 15 ike tehát ez a nap, melyen Magyar- 
ország három század sisiphusi munkája után ismét 
saját tengelye körül kezdett forogni. Ekkor volt elő- 
ször a főváros az ország szive Ez a nap a magyar 
idealismus és humanismus, a magyar nemzet diadala. 
O magyar muzsa ! vedd föl vésőlet s örök tábládra 
vésd fel azt a nagy napot. 

Elsötétült a láthatár, gyász borult a nemzetre, a 

kifejezhetetlen fájdalom könnyei hullottak alá a hon- 
fiak arczán. Hungaria nem a beke olajágát tartá töhbé 
győzelmes kezében, hanem a szenvedések keresztjét 
tevé le a nemzet testére és megint honja könye lett a 
nagy folyóe. Megkezdődött a nagy harcz a hazáért és a 

szabadságért, egy isteni szinjáték, egy felséges tragö- 

dia, minél szebbet még nem teremtett soha költői agy. 
A márcziusi égi eszmék temploma földig romboltatott. 
Talán sorsunk akarta igy, avagy a történelem szigoru 
logikája szerint emelte fel a reakczió borzalmas 
Meduza fejét ? A hármas hegy országunk czimerében a 
martirok vérével áztatott Golgothává lett. 

De minek lebbentsem fel a fátyolt a szomoru idők 

gyászos emlékéről, miért tépjem fel a nemzet sebét! 

De nem: a kereszt, amely a Golgothán emelkedik, nem 
a sir fejfája, hanem a feltámadás jelvénye, a lelkesedés, 
a felbuzdulás symboluma. 

S ime felbukkan a felhők mögül a nap: egy jósá- 

gos királyné szeméből fénylik az első engesztelő sugár. 
Légy üdvözölve 1867! A mai ünnepünk foglalatában 
is ragyogni látjuk a nves Talizmánt, mely 
hazánk felvirá , hataimának biz- 
tosabb zálogát és ez: a 

az ország határának végpontján égnek meredő kárpá- 
tok csucsai hazánk természetes őrei is mintha azt 

Sureum corda. Mintha a mondanák: minden- 
: 

: ható Isten miután a magyarság dicső, de küzdelmes 
élete pályaköreit kitüzte, távoztakor keze ujjaival álli- 
totta volna azokat a sziklákat, hogy a nemzet haladá- 
sának irányát jelöljék meg. 

Mintha az Istan lelkére akarta volna kötni a 
magyar nemzetnek, hogy kitüzött gondviselésszerü 
pályáján haladjon bátran előre s legyen magához min- 
denkor hü; küzdje ki nemzetiségét, vivja ki szabadsá- 
gát, de ne feledje, hogy a szabadság az erény jutalma 
s utja felfelé tart; hogy mint az utas, ki a föld gőzkö- 
réből a magas hegység tiszta légkörébe vágyva, nem 
testi izmai erejében, de inkább a benne müködő lelki 
és erkőlcsi tényezők hatalmában birja a czélhoz jutás 
zálogát, ugy a nemzeti nagyság s a szabadság magas 
légkörébe csak az a nép juthat fel, melynek mozgató 
ereje nem a puszta anyagi élvezet s melynek lelkét 
nem az érdek tölti be, hanem a hit. 

Ne feledjük el, hogy a magyar faj létkérdése ma 

már legnagyobb részben kulturális kérdés s ennek fo- 
kozottabb követelései elől saját megsemmisülésünk ve- 
szélye nélkül nem térhetünk ki többé. 

agy Isten, magyarok Istene! a szabadság szent 
napjának ezen órájában magas trónodhoz járulok: 

: áldd meg a magyart! Nemzet hozzád kiáltok : szeresd a 

hazád, Zughat a vihar, mennydöröghet majdan az 

: ágyu is; Isten áldásával s a nemzet hazaszeretetével 
még a poklok kapuin is győzedelmeskedünk. Légy 
üdvözölve márczius idusa, mert oly nemzet, melynek 

ily napja volt, nem veszhet el soha, az örökre él! 

(Vége.) 

IHIVATALOS RESZ. 
302-6898. sz. Pályázati hirdetmény. A kormány- 

zatomra bizott Udvarhelyvármegye pénztáránál a 
pénztári-tiszti állás előlépés folytán megüresedvén, 
ezen a törvényhatósági bizottság által f. évi április 
6-án betöltendő állásra ezennel pályázatot hirdetek s 
felhivom mindazokat, kik ezen évi 600 fÍrt fizetés és 
100 frs lakbér-illetménynyel javadalmazott állást el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1883 évi I. t. cz. 18. § ának 
szemelőtt tartásával, pályázati kérésüket 
hozzám, mint a kijelölő választmány elnökéhez, folyó 
évi április 1-éig nyujtsák be. Megjegyezni kivánom, 
hogy a pénztári-tiszt 1500 frtot tartozik biztositék fe- 
jében leteni. Sz-Udvarhelyen, 1898. márczius hó 8 án. 
Gróf Haller János, főispán. 

felszerelt 

4048. VIII. a-98. B. M. számhoz. Az igazság- 
ügyminiszter 30567-97. II. a. sz. másolatának mása. 
Körrendelet az első folymodásu királyi biróságoknak. 
Hivatalos uton tudomásomra jutott, hogy nagy szám- 
mal vannak kir. biróságok, mint telekkönyvi hatósá- 
gok, melyek az önképviseletre nem jogosult személyek 
jogait érintő határozataikat, különösen ha e személyek 
törvényes képviselőinek nevét s lakását nem ismerik, 
a törvényes képviselők mellőzésével az illető árvaszé- 
keknek kézbesittetik. Ez az eljárás a kézbesitett hatá- 
rozatok jogerőre emelkedését késlelteti és a vonatkozó 
telekkönyvi eljarás hatályát s ez által a telekkönyvi 
forgalmat bizonytalanná teszi. Mivel továbbá az árva- 
szék a rendelkezésre álló határidő alatt sokszor meg 

nem vajjon a kézbesitett határozat az 
király és a legodaadóbb nemzet egyetértő 
gyémántköve. Igy lett márczius 15 ike talpköve az 
1867 junius 8-ának és annak, hogy a magyap történeti 

fejlődésnek egy időre 
magyar király koronázásának bényevet edetélr 

emeltetett. 

Igy kellett annak történnie. Mert a márcziusi esz- 

mékben az igazság ereje ott volt s a nemzetnek ősjo- 
gait a századok küzdelmeinek glóriája szentelte meg; 
mert az igaz eszmét az ősjogot csak elnémitani lehet, 
de azt végkép megdönteni semmi zsarnok földi hatalom 
sem képes, kikel az a sirból, kikel a romokból is. 
Daczára az örvendetes átalakulásoknak, melyeken az 
ország 50 esztendő alatt keresztül ment, az 1848. 
mék közössége még nem szünt meg, sőt arra int 
ez eszme közösség, hogy őrizzük meg- azt a a pallag írhnoé 
mely egykor csodákat mivelt 

ujjá alkotásában; arra int, hogy örizzük meg az őseink- 
től ránk hagyott örökséget, mely mint ereklye illet 
meg bennünket, mert jöhetnek oly idők, a mikor ujra 
fel kell azt tennünk a nemzet oltárára s hozzá fognak 
járulni könyörögve kicsinyek és nagyok: ,Szabadits 
meg minkat ujból Te szent szabadság, egyenlöség, test- 
vériség 1. És valamint a szent korona ládáját kinyitják, 
koronként megvizsgálandó, hogy nincs-e a klenodíu- 

mokban valami baj, ugy jó, ha mi is kinyitjuk 
koronként szivünk ládáját, megnézendő, vajjon haza- 
fiságunk klenodiumán nem esett-e csorba. S melyik 
nap volna alkalmasabb erre, mint épén 
czius idusa ? Gyujtsuk meg tehák lelkesedésünk láng- 
ját azon világitó fáklyán, a mit az 1848. nagy alkotó 
szellemei hordoztak elől a sivatag rengetegében. Emel- 
jük fel tekintetünket és szivünket, fel a magasra, Ott 

esz- 

már- 

nézve e érelmes .e vagy nem, a különben igénybe vehető 
indokolt jogorvoslat használata könyen elmaradhat s 
a hatóságok fokozott oltalmára jogosult kiskoruak s 
gondnokoltak épen a hatóságok szabályellenes eljá 
rása folytán károsodhatnak. Tekintve azckat a nagy 
hatóságokat, melyek az önkopviselelke nem jogosult 
személyek törvényes éséből főleg 
telekkönyvi ügyekben származhatnak; s tekintve mse 
részt a birói eljárás egyöntet 
rejlő fontos igazságügyi érdeket is is: indittatva érzem 
magamat, hogy a kir. biróságok mint telekkönyvi 

: hatóságok figyelmét a következőkre irányozom. Az 
1877. XX. t. cz. 15. 87. és 88. §-ainak egybevetéséből 
s helyes értelmezéséből kitünik, hogy rendszerint min- 

den peres s azon nem peres ügyekben, melyekben a 
képviselet kizárva nincsen, a kiskorut az atyai hatal- 
mat gyakorló atya illetőleg a gyám, a gondnokoltat 
: pedig a gondnok képviseli s a hatóságok a kiskoru- 
nak vagy gondnokoltak nevében a megjelölt tőrvé- 
nyes képviselőket tartoznak idézni és értesiteni. A tör- 
vényes képviseletre vonatkozó ez a szabály általános 

ha ályu és mivel a tkvi jogügyekre nézve e részben 
kivétel nincsen, azt a tkvi eljárásban is alkalmazni 
kell. Ha tehát azok között, kiket a tkvi rendelet 138. 
§-a, vagy más eljárási szabály szerint valamely tkvi 
kérvény ellntézéséről értesiteni kellene, kiskoru vagy 
gondnokolt van; a kérvényt benyujtó fél a tkvi rende- 
let 121. §-a értelmében az érdekelt kiskorun, vagy 
gondnokolton kivül a törvényes képviselőt vezeték s 
keresztneve, polgári állása s lakhelye szerint megje- 
lőlni s szükség esetén a törvényes képviselőül szereplő 

gyám, vagy gondnok ebbeli minőségét igazolni is 

nem jogosult illető személy érdekére 

: 
: 
: 

köteles. Az e végből szükséges adatokat a fél ugy a 
községtől (1877. törvényczikk 170. §.), mint xz árva- 
széktől (id. törvény 282. §. árvaszéki ügyrend 108. és 
109. 88) megszerezheti. Ha azonban a szükséges ada- 
tok az imént jelzett uton bármely okból meg nem 
szerezhetők : az eljáró kir. biróság mint tikvi hatóság 
az 1877. XX. t.-ez. 88. §-ában meghatározott köteles- 
ségéből kifolyólag azokat az illető árvaszék megkere- 

nkiá tartozik megállapitani és a szabályszerü 

az igy áll törvényes képviselő, 
vagy az idézett törvény 179 §-a szerint árvaszékileg 
ée mazpb Meéti ügyész kezéhez eszközölni. Az 

bbiekkel felhivom a királyi biróságo- 
kat, hogy föleg hagyatéki ügyekben hozott és tkvi 
bejegyzés szolgáló határozataikban az érdekelt 

ltak törvényes köpviselőit 
név, polgári lja és lakhely szerint szintén tüzetesen 
megjelöljék. Kiemelem egyébiránt, hogy a tkvi ható- 
ságok negy részének azt a gyakorlatát, hogy a kérdé- 
ses határozatokat az illető árvaszékekkel közlik, 
miután a közlés a gyámhatósági felügyelet s ellenőrzés 
teljesitését lényeg itja, helyeslem s érin- 
teni nem kivánom. Da mindig szem előtt kell tartani, 
hogy az árvaszék a kérdéses ügyekben nem ügyfél és 
hogy az árvaszék értesitésének az ügyfél kezéhez tör- 
tént kézbesitéssel járó hatálya rendszerint nincsen. 
Budapest, 1898. évi jauuár hó 6-án, a miniszter 
heolyett: Vörösmarty s. k. államtitkár. A jelen hivata- 
los másolat hiteléül : Szilágyi s. kir. s. tiszt. A másolat 
másának hiteléül: Végh Bertalan s. k. igazgató. 

Udvarhely vármegye alispánjától. 53031-98. alisp. 
szám. Valamennyi községi előljáróságnak azon utasi- 

tással adom ki, hogy a a kr- biróságok által kivánt éde 
tokat esetről esetre Igáltassáb 

r 1898. márczius 3-án 

Gyula, alispán. 

16795. III.–2. szám. Földmivelésügyi i. kir. 
miniszter. Másolat. Mult évi nov. hó 29-én 3412-97. 
eln. szám alatt kelt leiratom kapcsán tudomásul vétel 
és mielőbbi megfelő kihirdetés végett közlöm, hogy 
ragadós tüdőlobnak jelenlegi elterjedéséhez mérten és a 
német kormány által folyó évi febr. hó 22-én 62 sz. 
alatt közzétett kimutatás szerint, a szarvasmarháknak 
Németországba való bevitele, a ragadós tüdőlob eset- 
leges behurczolásának veszélye miatt, ez idő szerint 
Magyarország következő törvényhatóságából tilos : 
Pozsony vármegyéből. Egyuttal megjegyzem, hogy oly 
törvényhatóság terülotéről, melyek területén csak 
egy községben is ragadós tüdölob megállapitjatott 
vagy uralkodik, a miről a zakértők a nekik hetenként 

2Föl ből, mindig hiteles 
eakar Német- 

közzétett kimutatásba 
felvétetetb-e. bod . év. márczius 5-ép. A 
miniszter megbizásából : s. k. 

6469-98. alisp. szám. Tekintetes főszolgabiró 
urnak. Közhirré tétei végeti kiadom. Sz.-Udvarheolyt, 
1898. évi márczius hó 14-én. Jakab Gyula, alispán. 

Megyhivás. Folyó évi hó b én délután a 
órakor Széke ly tar- 
tandó rendes kezeyués, a t. e. tag van szeren- 
csém tisztelettel meghivni. Tárgysorozat; Elnöki meg- 
nyitó. 1. Pénztári jolentés. 2. Tuditványok. 3. Tisztuji- 
tás. Fenyéd, 1898. márczius 24. Gálffy István, elnök. 

[ HIRDETÉSEK. 
4662- 98. szám. 

Pályázati hirdetmény. 
üresedésbe jött néee hszsolábfá kör- 

jegyzői állásra pályacstot hirdetek, ezen jegyzői kör- 
höz Szentegyházas-Oláhfalu és Kápolnás-Oláhfalu 
közége tartoznak. 

rjegyző javadalmazása 480 Ért évi fizetés, 80 
irt akbér, 40 Ért utazási átalány, 30 frt irodai áta- 
lány s magán m unkálatokért abályrendelatileg meg 

mlleptekt dijak. 
Felhivom mindazokat, kik gzán állást elnyerbi 

óhajtják, hogy az 1883. evi I. t.-ez. §. értelmében 
fölszerelt folyamondványaikat hozzám éolyó évi már- 
czius hó 30-áig adják be, később beérkező folyamod- 
vány e figyelembe vétetni nem fognak 

z Udvarhely, 1898 mároczius l. - 

Dr Demeter Lőrincz, 
főszolgabiró. 

DEZSY TESTVEREK 
Székely-Udvarhelyen. 

Kiadó lakés ; 
z 

Erfurti Lrátragyak Üzlatáthelyezés, 

Van szerencsém t. mk becses tudomására hoz hogy a 
legjobb és leghiresebb erfur! 

nirág, Konyha t és gazdasági magyak 
megérkeztek s azokat a legolcsóbb árakon hozzuk forgalomba. 

rjegyzek ingyen és bérmentve. 

b Dézsy Antal talajdonát rebné ujonan felépült házápak 
emeleti eb, kiadó, 2 lakrész 6- bab s etleg egyik lakpés sz 
4 szobából is lehet. Értekezhetni ez VÉRÉK üzletében 

gyuttal tisztelettel tudatjuk, aoey oleánka özv. számtó 
Lajosné szemetbolthelyizégé helyeztük 

Tisztelettel 
Dézsy Tostvérek. 



13. szám. 

3603-97. tikkvi sz. 

Árverési hirdetmenvi kivonat. 
ékelyk A g mint telek- 

könyvi hatóság kördtt egnl egy özv. Nagy Károlyné 
gyulafehérvári lakos végrehajtatónak özv. Viola Sán- 
dorné sz. Ágoston Anna székelykereszturi lakos végre- 
hajtást szenvedő elleni 816 frt tökekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében a székelyudvarhelyi kir. 

törvényszék (a sz.-kereszturi kir. járásbiróság) terüle- 
tén levő sz.-kereszturi 1)9. sz. tjikvben f. glalt 89665. és 
9020. hr. sz. egész ingatlanra 31 frt, 9043. és 9044. br. 
sz. egész ingatlanra 21 frt, 9071. és 9072. hr. sz. ingat- 
lanra 16 frt, 9246. és 9336. hr. sz. egézz ingatlanra 32 
ÉPty a sz.-kereszturi 170. sz. tjkvben foglalt 3121,. hr. sz. 
gatlanból özv. Viola Sándorné Agoston Anna 1/,-ed 

Fésztbel tulajdonjárandóságára 181 Ért 71 kr, a 313 
hr. sz. egész ingatlanra 11 frt, 8026 b, hr. sz. egé 
ingatlanra 6 frt, 8493 hr. sz egész ingatlanra 
8527 hr. sz. egész ingatlanra 9 frt, 86922 hr. sz. 
ingatlanra 14 frt, 8947 hr. sz. egész ingatlanra 17 
9559 hr. sz. egész ingatlanra 6 frt, 9861 és 9862 hbr. 
egész ingatlanra 23 frt, 9998 és 9999 hr. sz. k 
ingatlanra 16 frt, 10018 hr. sz egész ingatlanra 12 frt, 
10126, 10128, 10129 hr. sz. egész ingatlanra 18 frt, 
10237 hr. sz. egész ingatlanra 20 frt, 10253, 10254, 
10255 hr sz. egész ingatlanra 53 frt, 10490, br számu 
ingatlanra 23 frt,10633, 10634, 10635 hr. sz. egész ingat- 
lanra ő írt, 10828 br. sz. ingatlanra 14 frt, 10831 hr. sz. 
ingatlanra 38 frt, 9860 hr.Jsz. egészingatlanra 19 frtsigy 
ősszesen 684 frt 71 krban ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban az árverést elrendelte és hogy a fentebb 
megjelölt ingatlanok az 1898. évi május hó 27 ik nap- 
ka délelőtt 9 órakor alulirt tkkvi hatóság hivatali he- 

lyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megál- 
japitó kikiáltási áron alól is eladatni fognak 

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10 százalékát készpénzben vagy az 1881: 
LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számitott és 
az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt óvadékké- 
pes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy 
az 1881: LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénz- 

nek a biróságnál előleges elhelyezéséről kiállitott sza- 
bályszerüű elismervényt áts/zolgáltatnui. 

A kir. jbiróság tlkvi hatósága. 
Sz.-Kereszturon, 1898. február hó 4-én. 

veress, 
kir. albiró. 

s
 

41-98. szám. 

Arlejtési hirdetmény. 
A bögözi ref. egyház templom, torony, keritésén 

végzendő vakolás, meszelés, asztalos és fedési munká- 

latait április 12-én délután 3 órakor árlejtés utján 

kiadja. Kik áltási ár 481 frt. 

leteendő. Feltételek megtekinthetők a papi hivatalnál. 

10 százalék bánatpénz 

Bögöz, 1898 máreczius 11-én. 

A presbiterium. 

szám 218-1898. vh, 

Árverési hirdetmény. 
zékelyudvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré teszi, 

hogy szv lyi kir. járásbiróságnak 1871-898. polg. számu 
végzése által korondi id, Szász Jánosnak képv. dr. Ferencz 
ügyvéd által, korondi Simény György ellen 94 frt 80 kr tőke és jár. 
iránti ügyben- alpe sere Korond közseebeb összesen 430 frtra be- 
csült következő javai, u. m. : két ökör, egyik fehér szőrü és szarvu, 
a másik kékes szőrü sárga szarvu, Te ökör klok a évesek és két 
ökör tulok 3 év sek, ezen község házánál 1898. ápril 
21-én délelőtt9 órakor nyilvános elfograk melynél 
az egyes javak vételáron azonna örteála esetleg a becsáron alul 
is a köbbt igérőknek el fognak a 

rési feltételek a ttka velrelatonl megtekint- 
hetők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt el- 
sőbbségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy elebbaegi bejelenté- 
seiket az árverezés kezdetéig, habár külön értesítést uem vettek is 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás 
datnát nem gátolván, egyedül a vétclár főlöslegére fognak utasit- 
atni 

i birósá grehaj 

1898 marelme hó ödtén. 

Biró Sándor s. k., 
kir. végrehajtó. 

Csak 
fiatal 

embereket 
érdekelhet tudni, a 

párisi rt IT O N 
jectio Orient 

r nehány napi em után elmulasztja még a 
legrégibbbántalmakat is, fölösleges tehát santal 
olaj vagy copaiva balzsammal kisérletezni, mert 
csak a gyomrot rontják és a bajt nem gyógyitják meg. 

1 üveg Boiton injectio ára I1 forint. 
Magyarországi főraktár : 

Zoltán Béla gyógyszertára Budapest, 
V., Nagykorona-utoza 23. (Széchenyi-tér sarkán). 

őraktára Székely-Udvarhelyen: 

ifj. Solymossy János gyógyszertárában. 
Kapható mirfelt nagyobb szertárban 

Postai megrendelések czime: –30 

Zoltán gyógyszertár Eudapest 

SZÉKELYVt UDVARHELY 57. oldal. 

166. szám : 1898. vh. 

Arverési hirdetmény. 
A székelyudvarhelyi kir. fireság végrehajtó köz- 

hirré teszi, hogy a kir. 
nak 489/1898 polg számu Vvégzése által sz-udvar- 

helyi Gyertyánffy Jónás és fai czégnek k Dr 
Kovács Mór ügyvéd által, vi 

kácsfy Kristóf és Kulin Auálk ellen 240 frt 54 kr töke 
és járulékai iránti ügyben, alp 
Oláhfalva községben ösezesen 7OI o é Éfrira becsült kö- 
vetkező javai, u t drb pejszörü kanczaló, két 
drb paripa csikó, egyik Éevek a másik pejszőrü, egy 
120 literes hordó maga a hordó 3 frt ebben van 12 
liter rum, és mág 5-től 8 tétel alatti ingók Szen ntegy- 
házas oláhfalva község házánál 1898. április hó 20-án 
délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen el fognak 
adatni, melynél az egyes javak vételáron e 
fizetendők, esetleg a becsáron alul is a többet igérők- 
nek el fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezuttal telhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesit- 
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árve- 
rés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok 
a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül a ve- 
telár fölöslegére fognak utasittatni. 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 
Székely-Udvarhelyt, 1898. márczius hó 7. 

Eiró Sándor s k. 
kir. végrehajtó. 

Szám : 173. folyó 1898. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A sz.-udvarhelyi kir. birósági végrehajtó közhirré teszi, 

hogy ttvreli kir. járásbiroságnak 1560/898. polg. számu 
végzé által marosvásárhelyi Mihály ügyvédnek, 
székelyudvarelyi őzv. V szül. Lájber Nelli és őzv. 

énesné k zeked0 czég ellen 2000 frt tőke s járulékai t 
űgyben, alperesnél Székely Udvarhely városban összesen 
T5 krrabecsült következő eni a u. m.: rbban 31 méter zóekn 
2 drbban méter szőrszövet, 4 drbban báli ruha 109 méte b- 
ban szőrkelme 6 méter, 3 g 3 drb ban szőrkelme 5 méter és ég 6-tól 
126 tétel alatti üzleti és házi ingók tételenként dva varhelyen özv. 
Veress Dénesné reb helyiségében esetleg tömegesen is, ha téte- 
lenkint nem siker. 98. április 15-én délelőtt * oreko r nyilvános 
árverésen el fo vek adatni, melynél az egyes javak vételáron azon- 
nal Rzotendok, esetleg a becsáron alul is a többet igérőknek el 
fognak adatni. 

Az árverési feltételek a birósági végrehajtónál megtekinthe- 
tők. Ezuttal felhivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak iránt elsőbb- 
ségi jogokat érvényesithetni vélnek, hes elsőbbségi bejelentései- 
ket az árverezés kezdetéig, habár külön értesitést nem vettek is, 
alulirt végrehajtóhoz nyujtsák be, mert különben azok a végrehajtás 
olyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fognak uta- 
sittatni 

Székelyudvarhelyi birósági végrehajtótól. 

Sz.-Udvarhelyt, 1898. márczius hó 12-én. 

Biró Sándor s. k., 
kir. végrehajtó. 

Szám. 118. folyó 1898. vh. 

Árverési hirdetmény. 
A ,sz. atvrl, kir. birósági végtelaitó közhirré teszi, hogy 

ék 1072/898. polg. számu végzése 
által kassai Láng or kéte dr. ne ügyvéd 
által, lengyelfalvi báró Orbán Ottó ellen 400 frt t 
ránil ügyben, alperesnél engye efalva, Aóységbm összesen 

ecsült következő jav egy önkévekőtő arató 
sé teljesen felszerelve, még bedig Massaj Haris féle gyárból, ezen 
ingóság Lengyelfalván álperes 1898. ápril hó 13-án délelőtt 
9 or s árveré el fognak adatni, melynél az egyes 
javak vételáron azonnal etekdők, esetleg a becsáron alul is a 
többet kes el fognak adatni. 

rési feltételek a birósági végrehajtónál megéesne- 
tők. Ezutta fel hivatnak mindazok, kik a lefoglalt javak i elsőbb- 
ségi jogokat érvényesithetni vélnek, hogy sőbbségi bollomásakal 
az árverezés kezdetéig, habár külön értesitést n alulirt 
végrehajtóhoz ny ujtsák be, mert különben ok a végre jkás to olya- 
mát nem gátolvá án, egyedül a vételár fölöslegére fognak utasittatni 

i birósági végrehajtótól. 

Sz.- Udvarhelvt, 1898. márczius hó 19-én. 

Biró Sándor, s. k. 
kir. végrehajtó. 

Meghivás. 
A hazai szövetkezetek központi hitelintézete mint 

szövetkezet kötelékébe tartozó Lokod községi hitel- 

szövetkezet 1898. évi április hó 3.án d. u. 3 órakor a 
községházánál 

rendes közgyülést 
tart, melyre a tagok az alapszabályok 24 §-a értelmé- 
ben meghivatnak. 

Napirend: 
1. A Mult évi üzleteredményről szóló jelentések tár- 

gyalása. 
Zörszmatások álása és a fel ény meg- s 

Métle megállapítása. 
Tis val A is 
Az elotéme 2 tagjápak választása. 
Felügyelő-bizottság választása. 
Netáni inditványok. 

1897. évi deczember hó 31-én a tagok száma 104, 
üzletrészeinek száma pelig 295 volt; az év folyamán 
belépett 11 tag 180 üzletrészszel, kilépett 1 tag 2 
fáft s 

A felü ügyelő- bizobtság által megvizsgált évi mér- 
leg a Közeh vinál kifüggesztetett és mindenki által 
megtekint 

Kelt akodon, 1898. márczius hó 21-én. 

Az igazgatóság. 
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Musvéti és tavaszi idényrel 
Már erkzztek Gál János dohány és 

különlegességi nagy árudájába : Valódi fran- 
czia és belföldi iilatezerek (parfümök), ön- 
töző készülékek finom szappanok, és min- 
denféle női pipere tárgyak, dohány és szivar- 
tárczák, pazotszus ek, oldaltárczák, zseb- 
tükrök, ruha és hajketék, fésük 'valódi 
borostyá án tajték pipák, szipkák, szürke 
és szines gummi labdák, ivano sétabotok 
és mi dennemü diszmű árúk nagy választék- 
ban, melyek feltünő olcsó árakban kaphatók. 

esggggsegesgeséééééééééséeégésesés 

1,Szojlré-Tiríi ventégli 
kiadó. Értekezhetni IEudik Lászlónál ápril 

hó 3-ikáig. 
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Honisch L. István 
cs. és kir. főherczegi udvari fényképész, olasz kir. müvészeti 

akadémia tagja. 

Van szerencsém Sz.-Udvarhely és vidéke t. közönsé- 
gének szives tu lomására hozni,hogy itt Sz.. Udvarhelyen 
(Kossuth-utcza) Gyarmathy-féle házban fényképészeti 
mütermet állitottam fel. A felvételek tekintet nélkül 
az időre a legnagyobb elkertel szomözöltstyák minden- 
nap d. e. 9 órától este 6 ór 

ár évek óta van szerencsém birni Udvarhely és 
vidéke t. közönségének szives bizalmát, melyet ezuttal 
is alázattal kérek. 

A bejáratnál kitett nagy fényképkirakatra a n. é. 
közőnség szives eselmőt bátorkodom felhivni, a hol 
idevaló kpek lát 

közö önség tömeges kérem 
mivel itt agzodánom csakis rövid időre terjed. 

Kész szolgálattal 

Honisch L. István, 
cs. és kir. udvari fényképész, akadé- 

miai tag. 

4166-1898 szb. szám 

Pályázati hirdetmény. 
A lemondás folytán ü ést t-Ábra 

hámi körjegyzői állásra pályázatot hirdetek. 
jegyzői körhöz 4 község : Gagy, M.-András- 

vadalmazás 400 frt évi fizetés, 60 írt lakbér 
30 frt irodattelány, 63 frt fuvar és napi dij átalány 
45 Ífrt levélhordatási átalány. 

Felhivom mindazokat, kik ezen állást slnvarni 
óhajtják, hogy az 1883. évil t-ez. 6. §-a értelm 
felszerelt pályázati hérvényüket hozzám folyó hó 
30- 4 óráig adják be. 

sőbb érkező Tealy om kérések figyelembe 
nem s k. 

A választás f. hó 31-én d.u. 3 órakor Szent- 
Ábrahám község házánál fog megtartatni. 

Székely-Keresztur, 1898. márczius 13-án. 

Gáltfi Kálmán, 
h. főszolgabiró 

472-98. kj. szám. 

Árverési hirdetmény! 
Alulirott községi előljáróság közhirré teszi, misze- 

rint Szentegyházas-Oláhfalva község tulajdonát képező 
„Lobogó" nevű fürdő 1898 évi április hó 3-án délután 
2 őrakor a község házánál hat évi idő tartamra azaz 
1898 évi junius hó 1 től 1904 évi október hó 1-ig terjedő 

időkre nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek haszon- 
bérbe fog adatni. 

Kikiáltási ár 300 frt, melynek 10 százaléka bánat- 
pénzűl leteendő. 

Az árverési feltételek a körjegyzői irodában ahíva- 
talos óraák alatt bárki által megtekinthetők. Irásbeli aján- 
latok irt határidőig a községi birónak czimezve beadhatók. 

Szentegyházas-Oláhfalván, 1898. márczius hó 15-én. 

Menyhárt János, Balázs István, 
hkj. k.f. b. 

636-98. kij. sz. 

Haszonbéri hirdetmény. 
Fiatfalva község székely birtokossága kiadja 

haszonbérbe a ,Soós fürdőt három évre, 1898. ápri- 
lis 3-án délután 1 óorakor a község házánál nyilt 
árverésen, kikiáltási ár 200 frt bánatpénz ennek 10 

százaléka, többi feltételek a község házánál megte 
kinthetők. 

Fiatfalva, 1898. márczius 15-én. 

Imre János, Fazakas József, 
s. biró. birtokossági elnök. 



38. oldal. SZÉKE VUDVAkHy l szám 

REINER JÁNOS SFPalyázati hirdetmén. - y ) K BOR 
Székely-Udvarhely rendezett tanácsu városnál a 

tiszti ügyészi állás, lemondás folytán üresedésbe jövén, 
arra ezennel pályázatot hirdetek. 

Javadalom : 400 frt évi fizetés, 200 frt lakbór. 

A megválasztás az illetőt nem akadályozza az 

l valódi szőlőléből, különböző minőségekben 

ell csakis 

FERNENGEL GYULA 
jóhirű pinczéjében Székely-Udvarhelyt (Kos- 
suth-utcza) kapható a következő árakban: 
Literenként 30 krtól 1 frt 20 krig. 5 literen 
felül 26 krtól 1 frt 10 krig. Nagyban adó nálkül m 
56 lit. hordókban hektónként 20 frttól 38 frtig. 

MENTES-ÜZLETE 

SZÉKELY-UDVARHELY. 
Naponta friss báranyhus szolid árban kapható. 

Naponta mindig este 5 óráig nyitva lévő ujonnan 

berendezett herntes-üzletemben 
fehér, füstölt és paprikás szalonna, nyers, füstölt 
és főtthusok, friss és füstölt. valamint párisi, lengyel 
és krakkói kolbász, v és májashurka, mindig 
friss frankfurti és tormás virstli tormával vagy a 

m
 

ügyvédség gyakorlásában. 

Törvényszerüen felszerelt folyamodások beadan- 
dók április 18 ig alulirthoz. 

Sz. Udvarhalyt, 1898. évi márczius hó 13 án. 

Jakab Gyula. 
alispán. 

Részletes árjegyzék s minták ingyen és 
bérmentve. 

tisztán és izletesen 
készitve, a legszolidabb, versenyképes árban és pontos 
kiszolgálás mellett kapható nagyban és kicsinyben. 

E
 

Tisztelettel : elelelelele e elleel [ell ellellelrelellea 
Eell Reiner János. 
Az üzlethelyiségem feletti emeleti lakás, mely 4 

szobából és konyhából áll, szent György naptól kiadó. 

rrIIIIIIr 
Magas jutalékban 

részesülnek megbizható szolid ügynökök, kik törvényszerüen megen- 
dett jegyeknek, részletfizeté való eladásával, gy nagy pénzin- 

tézet (részvénytársaság) számlájára foglalkozni óhajtanak. Ajánlatok 
,„Confidentia" czimen : Éckstein Bernát hirdetési irodájába Budapest 

.ker. Fürdő-utcza 4. szám intézendők. 

. 
c0000űb 

. Sz. 4028-1898 
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Pályázati hirdetmény. 

A bardoczi körjegyző mellé rendszeresitett jegyző-segédi állásra ujabban pályázatot 
nyitok s felhivom mindazokat, kik ezt elnyerni óhajtják, kellően felszerelt pályázati kéré- 
süket ez évi április hó 4-ig hozzám adják be. 

Ezen állás évi javadalmazása 150 frt, esetleg az ott irnoki állással járó 100 frt. 
Megválasztott a helyettes anyakönyvvezetői teendők teljesitésére is kötelezve lesz. 
Homoród-Oklád, 1898. márczius 22. 

Az 

aíílyi hagyilonol 
TEUTSCH B. JÓZSEF 

pinczéjéből 

(Segesvárt, Erdélyben) 
kaphatók Székely-Ulvarhelyt : 

GAÁAL JÁNOSNÁ 
raktári árakon. 
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Benedek lmre, 
főszolgabiró 
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sz 4068-1898. 
* 

Richter-iele Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp. 

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásá- 
, öbb mi év óta megbizható, fájda 

lomoslllapltó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, 
osúznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél és az orvosok 
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltetik A 
valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment 
elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem lgazi népszerü házi- 
ezer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 
40 kr., 70 kr, és . üvegenkénti árban majdnem minden 

ógyszertárban készletben van; tár: 
rök Józeef gyógyszerésznél Budapesten. Be- 

vásárlás kalrával jzon óvatosak legyünk, mert 
több kisebbértékü utánzat van forgalomban. Kl 

mind 

Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye homoródi járásához tari ozó Darócz nagyközségben üresedésbe 
jött községi orvosi állásra pályázatot nyitok, s felhivom mindazokat, kik ezen állást el- 
nyerni óhajtják, hogy az 1896. évi XIV t-cz 143. § ában előirt képességüket igazoló 
okmányokkal felszerelt folyamodványukat alólirthoz ez évi április hó 13-ig adják be. 

A választás április hó 14-én d. e. 9 órakor Darócz községházánál fog megejtetni 
A községi orvos javadalmazása: 

1 Évi 600 frt havi részletekben előre fizetve. 

2 Faizás és legeltetési jog mennyi egy ottani birtokost illet; 
3. Nappali 20 és éjjeli 30 kr látogatási dij. 

A halottkémi teendőket a községi orvos teljesiti. 
Homoród-Oklánd, 1898 márczius 18. R 

nélkül mint nem valódit utasítsa vissza. 

CTHR , Al,ég tára, ep. és kirc návari szálltök, KUDOLSTAD Benedek Imre, 
főszolgabiró. 

1 I 

Kapható Székely-Udvarhelyt Nagysolymosi Koncz 
Ármin gyógytárában. göggegggeggeégésgeéésgéggé0ésgéégeséessézeggögéggémekegeesöürgeeöüsgöéöésük 88 
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[ KET GYORSSAJTÓ ÉS NÉGY SEGÉDGÉP! 

KÖNYVNYOMD A . s ss KÖNY VKÖTESZET 

SZEKEY-UDYARHELLYT Kossuth-utcza 
Nyomtatvány- és zeneműraktár, könyv- és hirlapkiadóvállalat. 
Mindenféle könyvek, folyóiratok, hirlapok, rovatos nyomtatványok, körlevelek, levéjfök és boritékok, xgyásztelentések, a legkülönbözőbb alaku eljegyzési, esküvői és tánczvigalmi meghivók, tánczrendek, mévjegyek stb. stb. elkészitése pontos és lelkiismeretes kiszolgálással 
Eözségek t. előljáróságainak minden törvényes kellékkel biró, dus raktáromban rendelkezésre álló községi nyomtatványaimat elismert olcsó árban, kifogástalan papiron adom s a könyvnyomdámmal kapcsolatos könyvkötészetemben azonnal 

be is köttetem és igy most a t. községek a szükséges nyomtalványokat könyvbe kötve. majdnem oly árban kapják, mint ezelőt bekötetlenül. 
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Udvarhelyvármegye hivatalos lapja a 

Negyedikév! -ee Negyedik év! gy .Székely-davarhely 
közigazgatási, közgazdasági, közmüvelődési és szépirodalmi hetilap negyedik évfolyamába lépett. 
Három évi multtal bizonyitható, hogy e lap életlképes és ezen idő alatt szükebb hazánk érdekeiért harczolt – sikerrel. A megkezdett harczot a homlokán álló jelszavak szerint népünk jólétének előmozditáséért tovább is folytatja és bátran szembenéz minden ellenségeivel; ha ilyenek is vannak. E lap a nagy közönségé, annak érdekében lesz jövőre is minden egyes sora, betüje kibocsájtva. Ajánlom további szives pártfogásába. Mutatványszámot ingyen és bérmentve küld: 

a „Székely-Ud varhely" kiadóhivatala. 

B ag eg ss s8 a ző 8a 1gg s s8 g8 g8 Bd ga g8 gd es g B k sgsa gg ed ga gd gd Nyomatott a kiadótulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Szé kely-Udvarhe ly.. 1898. 
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